

# 新时代中华民族文化主体性构建的实践原则

彭舒怡

湖南师范大学马克思主义学院，湖南长沙，410081；

**摘要：**中华民族共同体建设是近年来我国民族工作的重点，在中华民族共同体建设中，中华民族文化主体性的建设尤为重要。首先应明确新时代中华民族文化主体性建设的实践逻辑：中华民族文化主体性为文化铸魂、为文化赋能、为文化塑形。其次，要遵循从物质力量和精神力量两方面出发的实践原则，以物质铸基筑牢中华民族文化主体性、以精神赋能升华中华民族文化主体性。最后，只有通过不断夯实中华民族文化的主体性，才能让各民族文化在多元一体的格局中相互交融、相互促进，共同铸就中华民族共同体意识，为实现中华民族的伟大复兴提供源源不断的精神动力和文化支撑。

**关键词：**新时代；中华民族文化主体性；实践原则

**DOI：**10.69979/3029-2700.25.11.085

习近平总书记强调：“我们要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，更好担负起新的文化使命。”<sup>[1]</sup>进入新时代，中华民族文化主体性得到了飞跃发展。中华民族共同体建设是近年来我国民族工作的重点，如何建设中华民族文化主体性成为一个举足轻重的话题。

当前，许多学者就中华民族文化主体性构建提出了不同见解。刘超认为习近平文化思想对构建中华民族文化主体性具备重要意义，指出巩固中华民族文化主体性是习近平文化思想的重要指向。<sup>[2]</sup>都永浩着重研究了中华文化主体性与中华民族共同体的价值取向，指出中华文化主体性必然是中华民族共同体建设的价值取向。<sup>[3]</sup>张淑娟与李庆堂则更进一步指出如何全面建构中华民族文化主体性，认为在横向分为“想”“做”“说”三个层面，而纵向上的文化基因、文化自觉以及文化自信自强等要素在演进到新时代的过程中融入上述三个层面。<sup>[4]</sup>曹高丁和青觉指出，中国共产党是建构和巩固中华民族文化主体性的关键力量，在新时代，中国共产党以高度的文化自信不断巩固文化主体性。<sup>[5]</sup>

本文聚焦新时代中华民族文化主体性的构建问题，首先探讨其深层的实践逻辑；进而从物质文化建设与精神文化建设两方面出发，指出在中华民族文化主体性构建的过程中需要遵循的实践原则。

## 1 新时代中华民族文化主体性建设的实践逻辑

在全球化进程中，明确的文化主体性使中国能够在吸收借鉴其他优秀文化成果的同时，保持中华文化的独立性与自主性，坚守中华文化立场，为全球文化治理贡献中国智慧，推动国际文化秩序朝着更加公平、合理、

包容的方向演进。中华民族文化主体性构建在新时代具有重要意义，主要体现在凝聚民族精神伟力、激发传承创新活力和彰显国家文化软实力三个方面。

### 1.1 中华民族文化主体性为文化铸魂：凝聚民族精神伟力

中华民族文化主体性为文化铸魂，凝聚民族精神伟力，是中华民族在历史长河中不断探索与坚守的成果。它通过“两个结合”，即马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合，筑牢了文化根基，赋予中华文化以现代力量和深厚底蕴。马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，为中国革命、建设和改革提供了科学指导，推动了中华文化迈向现代化。同时，马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合，激活了中华文明的基因，使其在新时代焕发出新的生机。

### 1.2 中华民族文化主体性为文化赋能：激发传承创新活力

中华民族文化主体性构建，在保持民族文化独特性和多样性的同时，还激发文化创新活力。各民族文化在保持自身特色的基础上相互交流借鉴，推动文化产业升级转型，用现代化科技手段进行有创意的表达，促进中华文化繁荣发展。中华民族文化主体性构建强调在尊重文化多样性基础上，保持各民族文化独特性。各民族文化作为中华文化的重要组成部分，承载着本民族的历史记忆、风俗习惯和审美情趣等。通过保护和传承各民族语言文字、传统节日、民间艺术、手工技艺等文化遗产，使其在现代社会中焕发出新的生机与活力。这种对民族文化独特性的坚守，不仅丰富了中华文化内涵，也为世界文化宝库增添了绚丽色彩。各民族文化在保持自身特

色的同时，相互交流借鉴，共同构成了中华文化多元一体的格局，彰显了中华民族文化的博大精深与丰富多彩。

### 1.3 中华民族文化主体性为文化塑形：彰显国家文化软实力

中华民族文化主体性构建展示了中国良好形象，增强我国的国际影响力。通过举办国际文化展览、艺术演出、学术交流等活动，向世界展示中国源远流长、博大精深的文化底蕴以及丰富多彩的民族文化风貌。这些文化展示活动传递出中国和平、友好、包容的价值观，使国际社会能够更加全面、客观地认识中国，打破一些西方国家对中国的误解与偏见。同时，中华文化的独特魅力吸引了世界各国人民的关注与喜爱，提升了中国在国际文化领域的话语权与影响力，为中国的对外交往创造了有利的文化环境，推动构建人类命运共同体。

## 2 新时代中华民族文化主体性构建的实践原则

习近平总书记在 2014 年的文艺工作座谈会上指出：“一个民族的复兴需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。没有先进文化的积极引领，没有人民精神世界的极大丰富，没有民族精神力量的不断增强，一个国家、一个民族不可能屹立于世界民族之林。”<sup>[6]</sup>在中华民族文化主体性的构建征程中，物质力量宛如坚实的基石，为文化大厦筑牢根基；精神力量则是高扬的风帆，赋予文化前行的不竭动力。二者相辅相成，方能铸就文化繁荣的壮丽篇章。

### 2.1 物质铸基：筑牢中华民族文化主体性

第一，以中华民族文化遗产保护为根基，传承民族历史记忆。中华民族文化遗产是民族历史的见证，承载着先辈的智慧与记忆，是文化主体性构建的重要基石。物质文化遗产使个体感知、连通、复现和昭示中华民族共同体，有助于呈现中华民族形象。马克思主义历史唯物主义认为，物质资料的生产方式是社会发展的决定力量，而文化遗产作为人类物质与精神生产活动的结晶，反映了特定历史时期的社会生产关系与生活方式。保护文化遗产，就是守护民族的历史根基与文化脉络。从古老的文物古迹到传统技艺，从历史建筑到民俗活动，这些文化遗产蕴含着丰富的文化信息，它们是民族文化的活化石，是连接过去与现在的桥梁。在中华民族共同体建设过程中，必须高度重视文化遗产的保护工作，建立完善的保护机制与体系。一方面，要加强对物质文化遗产的保护，如对古建筑、古遗址等进行修缮与维护，确保其物理形态的完整性与延续性；另一方面，也要注重非物质文化遗产的传承，通过记录、传承人培养等方式，

让传统技艺、民俗活动等得以延续与发展。同时，要加强对文化遗产的研究与阐释，深入挖掘其背后的文化内涵与历史价值，让民众了解其重要性，增强对本民族文化的认同感与归属感。

第二，以中华民族文化产业创新为驱动，彰显民族文化魅力。文化产业是文化与经济深度融合的产物，是彰显民族文化魅力、推动文化发展的重要力量。马克思主义辩证法认为，事物是不断发展变化的，创新是推动事物发展的动力。在中华民族共同体建设中，文化产业创新能够为文化主体性构建注入新的活力与动力。通过创新文化产业的发展模式与表现形式，可以将中华民族的优秀文化元素以更具吸引力与感染力的方式呈现给大众，使其在现代社会中焕发出新的生机与活力。以文化创意产品为例，将民族文化元素融入到日常用品、时尚配饰等产品中，不仅能够满足消费者对文化产品的需求，还能让民族文化在日常生活中得到广泛传播与传承。同时，要加强文化产业的国际合作与交流，将中华民族的优秀文化推向世界舞台，提升其国际影响力与竞争力，让世界更好地认识与了解中国文化，从而彰显中华民族文化的独特魅力与价值。

第三，以中华民族文化设施建设为保障，满足民众文化需求。文化设施是民众享受文化生活、参与文化活动的重要场所与载体，是满足民众文化需求、构建文化主体性的基础保障。马克思主义群众观强调，人民群众是历史的创造者，是社会发展的主体力量。文化设施的建设应以满足人民群众的文化需求为出发点和落脚点，让广大民众在文化生活中获得满足感与幸福感。在中华民族共同体建设中，要加大对文化设施建设的投入力度，构建覆盖城乡、布局合理、功能完备的文化设施体系。在城市地区，要建设大型文化场馆，如图书馆、博物馆、剧院、文化中心等，这些场馆不仅是文化知识的宝库与艺术欣赏的场所，也是举办各类文化活动、开展文化交流的重要平台。同时，要加强对文化设施的管理和运营，提高其服务质量与使用效率，确保文化设施真正发挥其文化功能与社会价值，让民众能够便捷地获取文化资源与服务，从而满足民众日益增长的文化需求，为文化主体性构建奠定坚实的群众基础。

### 2.2 精神赋能：升华中华民族文化主体性

第一，以中华民族文化自信为筋骨，筑牢主体性根本。文化自信是一个民族、一个国家发展进步的精神力量，是中华民族文化主体性构建的内在支撑与核心要素。马克思主义基本理论强调意识形态对社会发展的反作用，文化作为意识形态的重要组成部分，对民族的凝聚力与向心力具有深远影响。中华民族在悠久的历史进程

中创造了灿烂的文化，这些文化成果蕴含着丰富的智慧与价值，是我们坚定文化自信的深厚根基。从古老的哲学思想，如儒家的“仁爱”“中庸”、道家的“自然”“无为”，到独特的艺术风格，如中国画的写意神韵、中国书法的笔墨传情，再到辉煌的科技成就，如四大发明对世界文明进程的推动，中华民族文化在世界文化之林中独树一帜，具有不可替代的地位与价值。在中华民族共同体建设中，要通过深入研究与广泛传播中华民族文化，让民众深刻认识到本民族文化的优势与魅力，从而增强对本民族文化的自信。这种文化自信不仅体现在对传统文化的自豪感与认同感上，更体现在对文化创新发展的自信上。当民众对本民族文化充满自信时，就会自觉地将其作为行为准则与价值导向，积极地传承与弘扬民族文化，在文化交往中坚守自身文化立场，不盲目崇拜，不妄自菲薄，从而筑牢中华民族文化主体性的根本，为民族的团结与发展提供强大的精神动力。

第二，以中华民族核心价值观为灵魂，凝聚民族精神力量。“广泛践行社会主义核心价值观，引导边疆地区各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，构筑中华民族共有精神家园。”<sup>[7]</sup>中华民族核心价值观是中华民族精神的集中体现，是维系民族团结、推动社会进步的价值基石，是中华民族文化主体性构建的灵魂所在。马克思主义价值观强调，价值观对社会行为具有导向与规范作用，是人们判断是非、做出选择的重要依据。核心价值观所蕴含的富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善等价值观念，涵盖了国家、社会、公民个人三个层面，体现了中华民族对理想社会与美好生活的追求与向往。核心价值观的广泛践行，能够凝聚起全体中华儿女的精神力量，促进民族团结与社会和谐，从而在精神层面为中华民族文化主体性构建提供坚实支撑。

第三，以中华民族文化国际传播为羽翼，拓展文化发展空间。文化领导权理论认为，掌握国际文化话语权是民族文化主体性的重要体现，讲好中国故事能提升中华民族文化的影响力。在全球化的时代背景下，中华民族文化的国际传播是提升民族文化影响力、拓展文化发展空间、构建文化主体性的重要途径。马克思主义的全球视野强调，世界历史是各民族相互联系、相互影响的历史，文化交流与传播是世界历史发展的重要内容。通过积极主动地向世界展示中华民族文化的独特魅力与价值，能够增进国际社会对中国的了解与认知，打破文化隔阂与偏见，提升中国在国际文化格局中的地位与话

语权。通过广泛的国际传播与交流，中华民族文化能够在世界文化舞台上绽放光彩，吸引更多的国际关注与认同，为中华民族文化主体性构建拓展更广阔的发展空间，推动中华民族文化的繁荣与发展。

中华民族物质文化与精神文化相互依存、促进，共同构成了完整的中华民族文化。这些路径共同作用，促进中华民族文化主体性的构建与发展，推动中华民族文化的繁荣与中华民族共同体的建设。

### 3 结语

在中华民族共同体建设的壮阔征程中，中华民族文化的主体性建设具有举足轻重的地位。文化作为民族的灵魂基石和精神命脉，是凝聚民族力量、维系民族团结的关键纽带。中华民族文化的主体性建设，绝非简单的文化传承与弘扬，而是深入挖掘和强化中华文化内在的凝聚力、向心力，使其成为联结各民族的精神纽带。这一建设的成效，直接且深刻地影响着中华民族共同体建设的成败。只有通过不断夯实中华民族文化的主体性，才能让各民族文化在多元一体的格局中相互交融、相互促进，共同铸就中华民族共同体意识，为实现中华民族的伟大复兴提供源源不断的精神动力和文化支撑。

### 参考文献

- [1] 习近平. 更好担负起新的文化使命 为强国建设民族复兴注入强大精神力量 [N]. 人民日报, 2023-06-08 (01).
- [2] 刘超. 习近平文化思想对构建中华民族文化主体性的重要意义 [J]. 思想教育研究, 2024, (06): 24-30.
- [3] 都永浩. 中华文化主体性与中华民族共同体的价值取向 [J]. 江苏大学学报(社会科学版), 2025, 27(01): 1-13.
- [4] 张淑娟, 李庆堂. 新时代中华民族文化主体性的全面建构 [J]. 民族学刊, 2024, 15(07): 1-14+146.
- [5] 曹高丁, 青觉. 中华民族文化主体性百年建构研究 [J]. 学术界, 2024, (02): 103-113.
- [6] 习近平. 在文艺工作座谈会上的讲话 [N]. 人民日报, 2015-10-15 (002).
- [7] 习近平在中共中央政治局第十八次集体学习时强调深入做好边疆治理各项工作推动边疆地区高质量发展 [N]. 人民日报, 2024-12-11.

作者简介：彭舒怡（1998.12-），女，汉族，湖南邵阳人，湖南师范大学马克思主义学院，硕士研究生，研究方向：马克思主义中国化。